



Причината за протестите е енергийната бедност

Продължава да прави впечатление липсата на ясни послания сред голяма част от хората, излезли на справедлив протест срещу високите цени на енергията и монополите.

Отново по медиите виждаме до болка втръснатите ни политици, социолози, политолози и всякакви други „експерти“, които говорят своите клишета и „анализират“ протестите.

Нарочените за представители на самите недоволни граждани, които да изразят своята позиция и предложения за изход от кризата, се оказват хора без визия, с неясни, объркани и стигащи до откровен болшевизъм „идеи“, хора, които очевидно не са мислили за справедливи и работещи решения.

Formatted: Russian (Russia)

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
АДМИНИСТРАЦИЯ НА ПРЕЗИДЕНТА

Вх. № 92-00-497

Получено на 01.05.2013

Поради това протестите се използват от енергийната мафия и повечето политици за продължаване на лъжите за „евтин ток“, който някой може да осигури, както и за удобна трибуна за предизборната им кампания.

Formatted: Russian (Russia)

За да попречим да се случи това е необходима по-добра комуникация между НПО-представителите, протестиращите граждани и администрацията, за да се формулират ясни и изпълними искания за промяна в енергийната политика. Време е справедливото народно недоволство да доведе до решения, които имат хоризонт по-далеч от сметките за ток за следващия месец.

Ние сме готови да предоставим експертна помощ. Вече повече от 10 години водим битки с енергийната мафия и обслужващите я политици. През 2008 г. предложихме алтернативна енергийна стратегия за развитието на България до 2050 г., но разбира се тогавашното правителство беше заето да осигури грабежа от „голяма“ АЕЦ Белене.

Понятието „евтин ток“ има отрицателен смисъл – възпитава у хората нагласа за праросничество на енергията, а именно това е най-голямата услуга, която монополите биха могли да получат.

От години в анализите и алтернативните енергийни стратегии на „За Земята“ и на колеги от други НПО обръщаме внимание върху явлението „енергийна бедност“. Това е невъзможността на все по-голяма част от населението в България да заплаща сметките си за електричество и за отопление.

Разбира се основна причина за това са ниските доходи в най-бедната страна в ЕС. В нашата визия за енергийната политика предлагаме конкретни мерки за намаляването на разходите на отделните домакинства за енергия.

За съжаление никога в правителствените документи и енергийните стратегии не бяха приети нашите аргументи. Правителствените документи в енергетиката се пишат вече повече от 20 години от едни и същи „експерти“, които ту се явяват в качеството на зам.-министри в МИЕТ и държавни експерти, ту като представители на НПО („енергийни институти“), когато са освободени от работа в министерството. Именно те обслужват интересите на енергийната мафия и

Deleted: 1

Необходима е по-добра комуникация между НПО представителите и протестиращите граждани, за да се формулират ясни и изпълними искания в енергийната политика. Ние сме готови да предоставим експертна помощ. Вече повече от 10 години водим битки с енергийната мафия и обслужващите я политици. През 2008 г. предложихме алтернативна енергийна стратегия за развитието на България до 2050 г., но разбира се тогавашното правителство беше заето да осигури грабежа от „голяма“ АЕЦ Белене.

Formatted: Russian (Russia)

Formatted: Russian (Russia)

Formatted: Russian (Russia)

Formatted: Russian (Russia)

Deleted: стари муцуни

Formatted: Russian (Russia)

монополистите на ниво правителствени политики в енергетиката. В резултат страната ни твърдо е на последно място по енергийна ефективност в ЕС-27.

Според данни на Евростат от 2012 г., използваме над 5 пъти повече енергия, съотнесено към БВП, спрямо средното за Европейския съюз.

Кой печели от манипулиране на общественото мнение?

Използвайки протестите и надушвайки властта след предсрочните парламентарни избори, много политици се увлякоха с елементарно, популистско говорене за решението на проблема с цените на енергията.

Най-лесна мишена станаха ЕРП-та (електропреносните дружества), защото са чужди фирми. Обвиняването на „лошите“ чужденци е любим похват на политиците с примитивно мислене, в борбата им за всеки глас от неинформираното българско общество. Както и носталгията по комунизма с призивите за национализация.

Национализацията е монополизация-нека не забравяме как работят държавните монополи!

Необходимо е да напомним, че когато ЕРП бяха държавни, делът на разходите за поддържане на преносната мрежа беше около 25%, сега този дял е 16-17%.

Реалният дял на ЕРП в нашите сметки за ток е 10-12%. Останалата сума отива за производителите и за държавната НЕК.

Проблемът е в традиционното очакване на НЕК да търси печалби от повишаване обема на доставките и строеж на нови мощности, а не от развитието на енергийна ефективност и развитието на електроенергетика с ниски разходи.

Именно погрешната стратегия на НЕК да пилее нашите пари за безумни, корупционни проекти като АЕЦ „Белене“ и хидровъзел „Цанков камък“, ни обричат на енергийна бедност, а самата компания е пред фалит въпреки високите, гарантирани приходи. Не трябва да забравяме и напълно паразитната и непрозрачна структура БЕХ (Български енергиен холдинг), която трябваше да бъде закрыта още през 2009 г. Но сега това е задължително!

България продължава да е една от малкото членки на ЕС, в които така масово се използва електричество за отопление. 40% от домакинствата се отопляват с електроенергия, при средно 11% за ЕС. По-голямата част от енергията, която се освобождава от урана в АЕЦ или при горенето на въглищата в една голяма ТЕЦ, се губи при охлаждането на централите и едва около 1/3 се превръща в електроенергия.

Необходимо е да отбележим и още една груба манипулация на популистите – че зелената енергия е другият основен виновник за непосилните сметки.

В момента делът на зелената енергия в общата сметка за ток е около 3,5%.

Абсурден е стремежа да се представи общата европейска политика за повишаване на енергийната ефективност и участието на възобновяемите

Да погледнем фактите и за „евтиния ток“ от АЕЦ „Козлодуй“, който щял да намали сметките.

Представата за ниската цена на електроенергията, произвеждана от АЕЦ „Козлодуй“, е лъжа, плод на счетоводни трикове и политически популизъм.

Централата беше политически строеж на БКП и никога не е строена с икономически и финансови анализи, целесъобразност и намерение за нейното

Deleted: МНЕТ

Formatted: Russian (Russia)

Deleted: 6

Formatted: Russian (Russia)

Deleted: по примитивно

Formatted: Russian (Russia)

Formatted: Russian (Russia)

Deleted:

Deleted: 0

Formatted: Russian (Russia)

Formatted

Formatted: Russian (Russia)

Formatted

Deleted: IIII

Formatted

Formatted: Russian (Russia)

Formatted: Russian (Russia)

пазарно изплащане. В себестойността на тока никога не са били включвани разходите за спирането и окончателното консервиране на централата. А те са огромни - над 1/3 от всички разходи за цялото ѝ съществуване. Това са разходи за строителство, закупуване на машини и апаратура, експлоатационни разходи, заплати, неутрализиране и погребване на горивото. Милиарди и милиарди левове, за които никой не говори.

Deleted: ѝ

Formatted: Russian (Russia)

Истината е, че енергийните монополисти са против гражданите да имат по-малки разходи за енергия и да си покриват сами нуждите от нея.

Deleted: заруби

Formatted: Russian (Russia)

Deleted: и

Formatted: Russian (Russia)

Deleted: енергия

Formatted: Russian (Russia)

Deleted: и

Formatted: Russian (Russia)

Formatted

Formatted: Russian (Russia)

При ръст на БВП през периода 2001-2010 г. от 56%, потреблението на електроенергия не се е увеличило. Това ограничава възможностите на енергийната мафия да печели от повишено производство на енергия-поради което остава избора ѝ да поддържа държавни и частни монополи, които произволно да увеличават цените.

Deleted: и

Formatted

Deleted: а

Formatted

Formatted: Russian (Russia)

Formatted

Formatted: Russian (Russia)

Както и престъпното желание да продължава да настоява да строи АЕЦ Белене за износ на електроенергия, неясно към кого и на каква цена. Това което знаем със сигурност е че тази централа ще ни струва нови 20 милиарда лева, към вече откраднатите от държавния бюджет 2 милиарда лева.

Formatted

Впрочем сред исканията на протестите задължително трябва да присъства – да се задължи Дарламентът да гласува позиция НЕ за строеж на нова АЕЦ, в изпълнение на резултатите от проведения референдум

За кражбите от така и незапочнатия строеж на АЕЦ Белене-може да се напише книга по корупционни практики.

Същото се отнася и до 7-ми блок на АЕЦ Козлодуй-без необходимия анализ, без проучване на ползи и вреди, без цена и стратегически инвеститор, правителството реши че трябва да се строи.

Страната ни е най-зависимата в ЕС по отношение на вноса на първични енергийни ресурси – нефт, газ, ядрено гориво, въглища (71,6%).

Почти 100% от вноса на тези ресурси идва от Русия.

Deleted: с

Formatted: Russian (Russia)

Formatted

Formatted: Russian (Russia)

В Стратегията за национална сигурност на Република България, приета точно преди 2 години от НС е казано много ясно: "Енергийната сигурност е елемент на националната сигурност и предпоставка за икономическа стабилност. Задълбочава се зависимостта на държавите от жизненоважни ресурси – енергийни, водни, суровинни и хранителни, което повишава риска от възникване на кризи.

Проблемите в тази област се превръщат в един от най-сериозните рискове за всички страни независимо от степента на икономическото им развитие и ресурсната им осигуреност." (член 38, стр. 7)

Следователно пътят на България е да превърне енергийната ефективност в приоритетна област. Бъдещето е на децентрализираната енергетика.

Това е най-силния удар срещу монополите- енергийно независими граждани и общини.

Нужно е преосмисляне на това за какво всъщност ни е необходима енергията и едва тогава да решим колко и каква енергия да си осигурим. В Германия дори старите панелки преминават на автоматизирано локално отопление на биогаз или биомаса – енергията се потребява на място, почти без загуби. Малки покривни системи за електроенергия от слънцето са се превърнали в спестовната касичка на гражданите и никой не роптае срещу високата цена на тока, защото хората са се превърнали в мини-акционери във ВЕИ. Е, на фона на всичко това, какво бъдеще има конвенционалната енергетика и защо трябва да се развива с пари на данъкоплатците и за сметка на скрити разходи за здраве и унищожена околна

среда?

Протестите ще продължат и след изборите. Причината за тях е енергийната бедност. Монополите са само повод. Енергийна бедност в Европа означава че над 10% от общия бюджет на семейството отива за енергопотребление. В България това означава че над 80% от населението страда от енергийна бедност и съответно сме на 1-во място в Европа.

Правителството, което ще управлява България след изборите трябва да приеме спешно национална програма за борба с енергийната бедност.

Ако не се предприемат бързи стъпки за национална програма за енергийна ефективност на домакинствата и не се поиска от ЕК преразпределение на европарите за оставащия и следващ програмен период протестите ще се задълбочат и дори и при честни избори, страната ще се изправи пред криза на платежоспособността, която ще засили политическата нестабилност с много по-мощно недоволство.

Причината за това са растящите цени на горивата, които дори при липсата на монополна зависимост от ЕРП-та, на фона на монополната ни зависимост от вноса на енергоресурси ще увеличи степента на енергийна бедност. Очаква се нов скок в увеличението на цените на горивата, които се увеличиха 2 пъти през последните няколко години. На фона на това спадането на покупателната способност на гражданите ще расте заради продължаващата криза.

Националната програма за борба с енергийната бедност на населението цели постигане на енергийна независимост на домакинствата от монополните производства и пренос на енергия - били то национални или частни. За целта трябва да се предоставят фондове с държавно участие и с евросредства покриващи до 90% от средствата нужни за енергийна ефективност на домакинствата.

Според официалните разчети на МИЕТ цитирани от предишния енергиен министър Трайков, са необходими 3,5 милиарда лева за да бъдат реновирани всички панелни сгради в България. Това ще осигури на домакинствата спестяване на 40-до 60 % енергия и съответно по-ниски разходи. Подобна мащабна програма ще осигури над 50 000 работни места и ще подпомогне няколко хиляди малки фирми. Ще се усети осезаемо от всяко домакинство такова сериозно намаляване на сметките за енергия. Безсмислено е да правим сравнение с разхищението на държавни средства към което ни тласкаха корумпираните политици с „мега“ проекти като посочените по-горе хидровъзел Цанков камък, АЕЦ Белене, Козлодуй 7-ми блок. Струващи десетки милиарди и обречащи ни на бедност и зависимост.

За контакти:
тел/факс.офис:
моб:
e-mail:

Deleted: протестите

Deleted: не са монополите, а

Formatted: Russian (Russia)

Formatted: Russian (Russia)

Formatted

Formatted

Formatted: Russian (Russia)

Deleted: Например със средствата предвидени за АЕЦ Белене (20 милиарда лева) могат да се осигурят 2-та милиона енергийно бедни домакинства с до 10 000 лева и да намалят сметките си с над 70% и дори да се въведе стандарта "жидиши с нулево енергийно потребление" за социално слабите семейства. Програмата ще осигури над 60 000 работни места и подпомогне над 5000 малки фирми.

Formatted: Russian (Russia)

Formatted: Bulgarian

Formatted: Bulgarian

Formatted: Bulgarian

Formatted: Bulgarian

Formatted: Bulgarian

Formatted: Bulgarian

Deleted: За контакти:

тел/факс.офис:

e-mail:

Formatted: Bulgarian

Formatted: Bulgarian

Formatted: Bulgarian

Formatted: Bulgarian

Formatted: Bulgarian

Formatted: Bulgarian